

# 保持定力增强信心 走好高质量发展之路

## ——习近平总书记重要讲话为新时代新征程民营企业发展指明前进方向

连日来,习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话引发各界强烈反响。大家表示,将认真学习领会、坚决贯彻落实,统筹抓好促进民营经济发展政策措施落实,激发企业发展内生动力,促进民营企业健康发展、高质量发展,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

“总书记像拉家常一样同我们谈形势、讲政策、谋对策,很接地气,令人倍感亲切、深受鼓舞。”正泰集团股份有限公司董事长南存辉表示,习近平总书记的重要讲话为民营企业应对困难和挑战指明了方向,必将进一步激发广大民营企业攻坚克难的斗志,推动民营企业在新征程上再立新功。

座谈会上,习近平总书记指出,要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力,增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

“总书记的重要讲话让我们对未来发展充满信心和期待,我们将倍加珍惜党和国家的关心与厚爱,在复杂局面下不畏难、更不

## 2024年我国地方国企完成固定资产投资7万亿元

新华社北京2月19日电(记者王希)2024年,我国地方国资委监管企业推动重大项目加快落地,全年完成固定资产投资7万亿元,同比增长4.2%。

2月18日至19日,国务院国资委在京举行地方国资委负责人会议。这是记者从此次会议上了解到的信息。

国务院国资委主任张玉卓在会议上表示,过去一年,各地国资委和国有企业顶压前行、克难奋进,推动各项工作取得积极进展和成效,主要体现在经济效益企稳,科技创新持续加力,产业发展向新求质,国企改革扎实推进以及监管体制不断完善等方面。

来自会议的信息显示,2024年,地方监管企业实现增加值7.7万亿元,实现利润总额1.7万亿元;研发经费投入超过6300亿元,同比增长6.6%;地方监管企业加快布局新兴产业,2024年战略性新兴产业投资占比为21.8%,营收占比为16.9%。

在国企改革方面,2024年,各地高位推进国有企业改革深化提升行动,加大重点改革任务落实力度,截至2024年底主体任务平均完成率已超过70%。

## 一批侵害个人信息权益的违法违规App被查处

新华社北京2月19日电 记者19日从国家网信办获悉,近期,针对广大人民群众反映强烈的App未公开收集使用规则、未按法律规定提供删除或更正个人信息功能等问题,国家网信办依法依规查处“开个密室馆”等82款违法违规App(含小程序)。

经查,“开个密室馆”等4款App存在未公开收集使用规则问题,违反个人信息保护法等法律法规,依法依规予以下架处置;“动态壁纸帝”等78款App存在未按法律规定提供删除或更正个人信息功能问题,违反个人信息保护法等法律法规,依法依规责令限期1个月完成整改,逾期未完成整改的,依法依规予以下架处置。

国家网信办相关负责人表示,将依法强化个人信息保护领域监督管理,坚决维护人民群众个人信息权益,不断提升网络空间法治化水平。

## 中国工商银行股份有限公司原党委委员、副行长张红力受贿案一审宣判

据新华社杭州2月19日电 2月19日,浙江省杭州市中级人民法院一审公开宣判中国工商银行股份有限公司原党委委员、副行长张红力受贿一案,以受贿罪判处被告人张红力死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对追缴在案的张红力犯罪所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2011年至2022年,被告人张红力利用担任中国工商银行股份有限公司党委委员、副行长职务上的便利,为有关单位和个人在贷款融资、职务安排等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币1.77亿余元。

“新希望控股集团有限公司董事长刘永好表示,将继续当好老农人,培育好新农人,把猪养好、把农业干好,通过产业链发展带动更多农民增收致富,让农民挑上农业现代化的‘扁担’。”

浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨对习近平总书记提到的“要满怀创业和报国激情”感受深刻。“这是总书记同我们心与心的交流。”徐冠巨说,企业依托近40年积累的化学工业产业优势,不断推动传统产业升级,服务新产业、发展新产业,未来要继续发扬企业家精神,将创业激情对准国家高质量发展主战场,全面推动创新,勇攀科技高峰。

民营企业是科技创新的生力军。我国中小企业中90%以上是民营企业,其中科技和创新型中小企业超过60万户。

小米科技有限责任公司董事长雷军表示,当前形势下,发挥民营企业在科技创新、服务民生等领域作用意义重大,我们将持续强化科技创新,发力高端突破,把AI等前沿技术应用到终端产品上,让消费者体验科技带来的美好生活,让中国产品具备

更强国际竞争力。

作为我国铸造领域龙头企业,共享集团股份有限公司近年来在3D打印技术领域走出了一条新路。公司董事长彭凡对习近平总书记强调的“加强自主创新,转变发展方式”深有感触。他表示:“越是面对困难挑战,越要依靠科技创新抢抓机遇,加快产业转型升级,争做世界一流的高端装备零部件配套提供商,为推进中国从制造大国向制造强国转变作出贡献。”

扎实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的重点工作。

工业和信息化部党组成员、副部长辛国斌表示,工信部将认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话精神,坚持“两个毫不动摇”,坚持服务和管理并重、发展和帮扶并举,着力推进生态赋能、创新赋能、数字赋能、人才赋能、服务赋能,引导广大中小企业坚定信心、坚守主业、做强实业、诚信经营,以高质量服务促进民营企业高质量发展,力争到2026年重点累计支持5000家以上专精特新“小巨人”企业高质量发展,

完成100个城市4万家中小企业数字化转型。

国家市场监督管理总局总工程师刘敏表示,习近平总书记的重要讲话为市场监管部门做好促进民营经济发展工作指明了方向。市场监管部门将深入学习贯彻党中央决策部署,加快推进全国统一大市场建设,强化公平竞争审查制度刚性约束;努力营造公平公正市场环境,加大涉企乱收费整治力度;严格规范涉企监管执法,实现对民营企业“无事不扰”;着力提升质量基础设施效能,加快提升质量检验检测能力。以高质量的市场监管,切实增强民营企业发展信心,激发民营经济生机活力。

“总书记的重要讲话将有力凝聚起全社会促进民营经济发展的共识,推动各方面心往一处想,力往一处使,形成促进民营经济发展的合力,为民营企业创造稳定可预期的发展环境,进一步激发企业创新创造的强大动力。”清华大学经济管理学院院长白重恩说。

(新华社北京2月19日电)



中国社科院考古学论坛公布2024年考古新发现成果

安徽淮南市武王墩战国晚期一号墓出土的铜器(拼版照片,资料照片)。

2月19日,“中国社会科学院考古学论坛·2024年中国考古新发现”在北京中国历史研究院举行。吉林和龙市大洞旧石器时代遗址、浙江仙居县下汤新石器时代遗址、甘肃临洮县寺洼遗址、马家窑文化聚落、陕西宝鸡市周原遗址、安徽淮南市武王墩战国晚期一号墓、江西景德镇市元明清制瓷业遗址群等六项国内考古项目获评“2024年中国考古新发现”。论坛上还公布了由中国社会科学院考古研究所中亚考古队参与发掘的乌兹别克斯坦扎尔铁佩遗址考古成果。

(新华社发/考古杂志社供图)

## 新华时评

### 精文简会不要停

严控文件数量,就用“白头”通知替代红头文件;线下接收文件减少,线上发文却多了起来……一些地方文山会海的表现形式屡屡变异。日前召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议强调,要继续精简文件会议,传递出精文简会不要停的明确信号。

精文简会是整治形式主义的重要抓手和基础性工作。经过一段时间的大力整治,文山会海现象得到一定改善。但不少干部反映,仍会碰到文件如山、会议缠身的情况。中部某省干部日前介绍,从动态监测和实地督查情况看,当前文件会议

越发超开、“白头”文件规避监管等问题仍然存在。基层干部在文山会海中忙于打转、徒耗精力,已影响到为地方谋发展、为百姓解决急难愁盼的实际工作。

文山会海为何久治难绝?说到底还是一些党员干部政绩观错位、作风漂浮。有的缺乏责任心,只想着把事情应付下去,把开会发文作为彰显“有担当”的做法;有的只考虑自己“一亩三分地”,缺乏统筹协调,为基层增加额外工作量;有的存在“路径依赖”,一旦离开发文开会,便无所适从……

针对其反复性、顽固性,继续整治文

山会海问题,需要更精细化、更有针对性的办法。要坚决守住精文简会“硬杠杠”,探索开展文件会议全口径计划管理和服务,重点解决议事协调机构随意开会发文等隐形变异问题。要提升党员干部应对新情况、新形势的能力,创新服务管理方式。要注重健全长效机制,把管用的经验做法以制度形式固定下来,不断推动从“解决一个问题”向“解决一类问题”延伸。

只要沉下心来狠抓落实,绵绵用力,久久为功,积小胜为大胜,就一定能刹住文山会海的歪风,让广大基层干部轻装上阵,干事创业、促发展。(新华社北京2月19日电)

## 专家提示:

### 提前科学用药,改善春季花粉过敏

新华社北京2月19日电(记者李恒)有人一到春天就容易打喷嚏、流鼻涕、眼睛痒,甚至还有咳嗽、胸闷等症状,对此,专家表示,这些症状可能是由于花粉过敏导致的。对于有明确花粉过敏症状的患者,要提前做好应对措施,提早准备预防性药物,避免接触过敏原。如果过敏症状持续不缓解或加重,应及时就医,进一步明确病因。

“目前临床认为,提前预防要比出现花粉过敏症状以后再去治疗更有效。”北京大学人民医院主任医师马艳良说,过敏性鼻炎患者可以提前用一些鼻喷的激素,如布

奈德、氟替卡松等;过敏性结膜炎患者,可以提前使用过敏性滴眼液;过敏性哮喘患者则可以提前使用含有吸入糖皮质激素的药物。一般来讲,相关药物用到花粉季节过后,可根据症状再考虑停用还是减量。

此外,专家建议,在花粉季节要尽量避免接触过敏原,及时关注气象部门发布的花粉浓度监测信息,一旦花粉浓度升高,要尽量避免到花粉浓度较高的区域。如果在家里,尽量关闭门窗。出门时也要做好防护,比如佩戴口罩、防过敏的硅胶保护套眼镜等。外出回家要及时脱掉外衣,并清洗鼻腔。

“平时去哪里健身?一周运动几次?”

“老年患者在运动中,需要对身体指标进行监测。”

“这里的体质检测服务一年能有多少人受益?”

近日,全国政协委员、广西体育高等专科学校审计与质量管理处处长韦军来到南宁市西乡塘区衡阳街道南铁社区卫生服务中心走访,细心询问卫生服务中心就医群众的健身需求,详细了解社区对病患运动指导的流程。他不仅问得仔细,还耐心解答基层医务人员在运动指导过程中的疑惑。

“体育是宝藏,要真正挖掘出体育在促进人的全面发展中的作用。”从事运动人体科学专业教学、科研、服务工作30多年的韦军,是体育专业的博士。体育如何更好服务全民健康,一直是他关心和思考的重点。

“运动了又好像不够。”“体检报告上写着合理运动,但什么样的运动是合理

的,不知道从哪儿获得指导?”“我们与社区开展的科研项目显示,运动对一些慢性病患者有效,但如何让更多人受益、让更多病患走进社区卫生服务中心获得专业指导?”“我们非常需要既懂医学又懂体育的复合型人才”……

去年,韦军走进体育场、学校、社区卫生服务中心调研,在本子上一一记录下来自基层的声音。他还利用经常为群众做科学运动科普讲座的机会,收集基层群众的体育健身需求。

全国政协十四届二次会议期间,韦军作为第一提案人提交的《关于推进体医融合加快构建基层全民健身公共服务体系的提案》被确定为当年重点提案选题之一。在提案中,他提出建立基层全民健身公共服务联合体,以体医融合的方式建立符合基层需求的运动处方体系、加强全民



鄱阳湖越冬候鸟集结 准备启程北迁

身质量和专业化水平的需求在不断增长。”他说。

“去年提出的意见和建议得到响应,给予我非常大的履职信心。”备受鼓舞的韦军不断总结各地体医融合的经验做法。南京之行让他意识到,要让体医融合真正落到实处,关键在人才。

今年,带着调研的成果与思考,韦军将围绕全民健身公共服务体系中人才培养的策略提出意见和建议。“全民健身强基提质增效,需要专业化的人才引领才能迈向更高水平,让体育发展成果更好惠及百姓。”韦军说。

【记者手记】  
在基层调研过程中,韦军提到最多的一个词是“人民”,询问最多的是老百姓的需求。“健康中国关键是人民的健康”“体育应该为全民健身服务、为人的全面发展服务”。从体教融合到体医融合,他一直在发声。

在全国政协委员韦军身上,我们看到了把人民的健康装在心里、将履职落到实处的情怀和担当。“以人民为中心,找准‘小切口’,才能解码‘大民生’。”这是韦军的履职誓言,他也一直在朝着这个目标努力。

(新华社南宁2月19日电)

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。”

在2月17日召开的民营企业家座谈会上,习近平总书记发表重要讲话,充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献,精辟概括并强调一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策,让广大民营企业和民营企业家吃下安心谋发展的“定心丸”,为促进民营经济健康发展、高质量发展注入“强心剂”。

1980年,浙江温州的章华妹领到了第一张个体工商户营业执照。40多年来,改革开放激活一池春水、催生变革浪潮,为民营经济快速发展创造了前所未有的历史机遇;民营经济从小到大、由弱变强,伴随改革开放伟大历程蓬勃发展,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着不可替代的作用,成为推动我国发展不可或缺的重要力量。不论是谋发展、促创新、惠民生,还是稳大局、应变局、开新局,民营经济功不可没。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视民营经济发展,鲜明提出“民营经济是我国经济制度的内在要素”“民营企业家是我们自己人”等重大判断,深化了我们党对发展民营经济的规律性认识。党的十九大把“两个毫不动摇”写入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,党的二十大提出“优化民营企业发展环境,依法保护民营企业产权和企业家权益”,党的二十届三中全会围绕“坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策”部署了一系列改革举措。我们党在认识上不断深化、战略上不断完善、实践上不断丰富,始终体现着“两个毫不动摇”“三个没有变”“两个健康”等大政方针,始终彰显着促进民营经济发展壮大的不懈追求。

新时代党和国家事业取得伟大成就,中国式现代化迈出坚实步伐,民营经济的发展活力极大激发、发展成绩更为显著、发展作用更加彰显。以加快培育和发展新质生产力为例,国家高新技术企业中民营企业从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家,占比由62.4%提升至92%以上。从2024年新能源汽车产量突破1300万辆,到人工智能、数字经济等领域创新成果持续涌现,处处都能看到民营企业大显身手。实践证明,民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。

改革开放特别是新时代以来的发展历程,充分表明“几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的”,深刻揭示我们党促进民营经济发展壮大的坚定决心、鲜明立场、坚强意志和战略定力。

在座谈会上,习近平总书记精辟概括党和国家对民营经济发展的基本方针政策,强调:“党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。”这些基本方针政策已经纳入了中国特色社会主义制度体系,体现在党章和宪法中,不是一时之举,而是长久之策,过去没有变,以后更不会变。新征程上,一以贯之坚持和落实党和国家对民营经济发展的基本方针政策,定能推动民营经济绽放新的光彩、作出新的贡献。

当前,身处中国式现代化建设的关键时期,民营经济迎来了更加广阔的发展前景。新时代新征程,广大民营企业和民营企业家要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,正确理解党和国家对民营经济发展的方针政策,用好用足各项有利举措,坚定信心、振奋精神,鼓足干劲、务实创新,实现民营经济健康发展、高质量发展。

## 环球时报

### 俄美关系正常化进程已启动

据新华社莫斯科2月19日电(记者包晓敏)俄罗斯外交部长拉夫罗夫19日在俄国家杜马(议会下院)发表讲话说,俄美安全与战略稳定谈判的条件可被创造,两国关系正常化的进程正在开始。

拉夫罗夫表示,俄美两国的国家利益不完全一致,“但在它们一致的地方,应尽一切努力实现互利最大化”。“不仅要解决乌克兰危机,还要为恢复和建立俄美两国在贸易、经济和地缘政治领域的伙伴关系创造条件。”

新华社东京2月19日电 日本和歌山地方法院19日判处前首相岸田文雄遇袭案涉案人木村隆二10年监禁。木村被控杀人未遂、违反爆炸物管制规定等五项罪名。

2023年4月15日,时任日本首相岸田文雄在和歌山县和歌山市杂贺崎渔港正要开始演讲时,木村向现场投掷自制爆炸物,造成两人受伤,岸田文雄本人未受伤。

特朗普称将对进口汽车征收25%左右关税

新华社华盛顿2月18日电(记者熊茂伶)美国总统特朗普18日说,美国将对进口汽车征收25%左右的关税,他将于4月2日正式宣布这一关税措施。

特朗普当天在佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园召开媒体发布会时称,针对药品和芯片等产品的进口关税也将初步定在25%左右,并将在一年内“大幅提高”。

特朗普称,关税将促使企业回到美国,如果在美国境内设厂,关税将是零。他说,一些大企业已经向他表示,由于美国在关税、税收、激励措施方面的经济政策,这些企业“希望回到美国”。